

一线写真

一次特殊的代购

袁 鹏 黄永杰



出征巴布亚新几内亚的仪式刚一结束,中铁建设华中公司6名出征队员就马不停蹄地着手另一项艰巨任务——往已经爆满的行李箱中再塞300盒莲花清瘟胶囊、1000个N95口罩和两箱防疫物资。

巴新是中铁建设华中公司的海外主战场,今年3月以来,巴新国内疫情形势陡然紧张,连续一个多月日确诊人数达三位数,总确诊病例也从一千多人激增到一万多人。加剧的疫情不仅影响到巴新在项目的履约,更威胁着38名管理人员的生命健康安全。莲花清瘟胶囊作为在抗疫实践中筛选出的有效药,对海外员工来说不仅是“定心丸”,更是关键时刻的“救命药”。但药品作为特殊货物,正常走货耗时较长,手续也异常复杂,借道这次前往巴新的机会,把药

品带给巴新的同事是最佳的选择。

巴新物资供应本就紧张,很多国内常见的东西到了巴新就成了稀缺货,加之从巴新回国的航班自去年9月就已经中断,面对这场不知归期的远行,出征队员还要尽可能多地准备生活用品。驻守巴新近两年的同事得知他们启程的消息,纷纷发来微信,嘱托捎带硬盘、剃须刀、电动牙刷……临行前,每个人的行李箱满得就像一个杂货铺,大家笑称当了次国内代购。

“药品必须带走,一盒都不能落下,生活用品必需品也要全部带走,其他的能不带就不带!”华中公司海外事业部经理兼此次出征的领队赵雨刚向大家下达了命令。他弯腰打开自己的行李箱,看到井然有序的行李,前一晚妻子帮他收拾行李的画面仿佛就在眼前:

知道他爱喝毛尖,妻子专门托朋友从信阳购买了两罐新茶,担心他隔离期间吃不惯当地的食物,妻子特地准备了两瓶老干妈……

今年是赵雨刚在中铁建设工作的第12个年头,也是他第一次前往海外工作。为了消除家人的顾虑,赵雨刚天天给家人做思想工作,最终,公司周密的安排、驻地严格的疫情防控措施加上赵雨刚的执着,让家人从反对变为理解和支持。

两瓶老干妈他决定还是不带了,两罐茶叶他拿出来又放进去,横着放不行换竖着放,最后索性把茶叶的铁罐外包装去掉,用柔软的衣物包裹好后挤进了行李箱。

“衣服拿出来两套吧,够换洗就行。”“一建和一造教材就别带了,咱们下载电子版。”

“桶装面都换成火腿肠吧,不占空间。”“洗发露、沐浴露全换成小瓶旅行装……”在赵雨刚的带动下,同事们八仙过海各显其能,宁可少带些自己的行李,药品和防疫物资一件也不能落下。

经过近1个小时的“断舍离”,300盒药品、1000个口罩、两箱防疫物资悉数打包完毕。有个行李箱空出来一小块空间,赵雨刚又把两瓶白酒塞了进去,“今年春节可能要在国外过了,年夜饭和兄弟们喝两盅,有了年味儿,在哪过年都一样!”

当晚11点,赵雨刚一行6人搭乘最后一班高铁前往上海乘机。带着家人、朋友的祝福和巴新同事的期盼,一群小伙子毅然踏上了征战海外的万里征程!

作者单位:中铁建设华中公司

心香一瓣

青春的邂逅

梁晓波

提笔写下“青春”二字,其实心中是有些慌张的,已近不惑之年的自己已不能以“青年”自称了。但幸运的是,我的青春,见证了中国铁建建设国家,并携手各国人民建设美好世界的不平凡历程。我有幸伴它走过16载春秋。

逢山开路,遇水架桥,我的青春邂逅了永不止步的铁道兵精神。今年3月,我行进在西伯利亚原始森林中,前往一个项目考察时,脑海中多次闪现出纪录片中铁道兵披荆斩棘的建设画面。而我所在的铁建国际,正在海外发扬铁道兵精神,进行着施工难度最大、工艺复杂的综合体建筑施工。在道路崎岖、高压缺氧的南美高原,在酷热干燥、漫漫黄沙的中东沙漠,在冰天雪地、寒风刺骨的俄罗斯雪域……他们从容面对一次次挑战,在全球写下了辉煌的业绩。

雄关漫道,百折不回,我们的青春邂逅了一支团结拼搏的优秀团队。无论是在山陡路险的宜万铁路齐岳山,还是在便道泥泞、洪流肆虐的闽北浦南高速古亭村,当时作为铁建新兵的我谦虚学习、认真工作,24小时值守工地,数千次辨识材料、配件,工作能力不断提升。如今回想,这主要得益于领导和老铁道兵的善良爱护、无私指教和同事之间的团结协作。艰难困苦俱往矣!一个人只能保持前行的速度,一支团队才能保持前行的方向!

渔舟晚唱,异域海风,我们的青春邂逅了异国他乡的美丽风情。难忘尼泊尔加德满都悦耳的风铃,马兰奇河谷葱郁的菩提树,朝阳光下圣洁的喜马拉雅雪山,蒙古国乌兰巴托傍晚响起的悠扬歌声,一望无际的草原上覆盖着的皑皑白雪……犹记得从波斯湾畔到红海岸边2000余公里的黄沙滔滔、红沙渺渺,以及那从清晨至傍晚规律响起的撒拉声,还有卡塔尔那蜿蜒曲折的海岸线,沿岸行走总有无尽的美景出现在眼前。这些地方,都留下了我们铁建人奋斗的身影,留下了一处处著名地标。

“艰难困苦,玉汝于成”。在中国铁建海外项目每一刻的经历,无论苦乐,已然成为自己茁壮成长、奋勇向前的养分,滋养着我日益强大的内心和沉稳开阔的胸怀。我为拥有这样的青春而自豪!

作者单位:铁建国际

铁建情怀

蜕变

刘立冰

人的成长总是伴随着阵痛,而这种阵痛如果同时伴随着新鲜,伴随着希望,那将是一种回味无穷的甘甜。

从拒绝出国工作,到接受建议,再到主动出击、憧憬期待,最后到临行前的忐忑,我的心路历程起伏跌宕。因为我知道,这将是人生极为重要的一步,是转折,也是蜕变。

到达迪拜机场时,我已感受到浓浓的中东风情,刻有阿拉伯特有花纹的白色圆柱高大宏伟,展示着中东的大气和典雅;白色调的大厅,似乎在向人们介绍,这里是一片圣洁之地。去往公司驻地的路上,窗外是富有变化的建筑、宽阔空旷的马路,让我真切地感受到,我已来到了一个不一样的世界,这种有别于国内的新鲜感让我兴奋。当远望着哈利法塔这一世界最高楼时,我更加真切地感受到内心的欢喜。我猜

想,以后,这里的一切都将逐渐清晰、熟悉。

我参与建设的阿联酋铁路二期项目,是中国铁建助力“一带一路”建设的重要项目,是中国土木在境外的重要项目,也是我所在的阿联酋分公司成立以来承建的最大项目。阿联酋共7个酋长国,这个项目覆盖了其中的5个,线路总长422公里,几乎横贯了阿联酋全国。近2万人参与项目建设,我有幸成为其中一员。

为了项目的顺利签约,中国土木做了太多努力,赢得了阿联酋政府、咨询机构的认可,一步一步拿下B标、C标,以及最后的D标合同,为的是能够扎深在阿联酋发展的根,全力打开中东市场。想到这里,我不禁为之触动。中国目前的国际地位,源于经济、外交等各方面作出的努力。而支撑这些努力的,是无数中国人汇成的磅礴之力。



大千快上(水彩画)

陈亚楠 作

作者单位:中铁十四局二公司

大路杂谈

做个爱生活的“干净人”

杨虎生

哈佛商学院曾得出一个研究结论,幸福感强的人,往往居家环境十分干净整洁。

仔细观察一下,我们生活的周围,那些时时干净、处处精致的人,其眼界基本不会差。因为干净整洁的人,心底大多是阳光的,工作是积极的,生活是热情的。

心理学上有个词叫作“首因效应”,强调的是第一印象在人际交往过程中起到的决定性作用,以貌取人未尝没有科学依据。干净的外表,是一张有说服力的名片,一个着装得体,透着干净利落的人无疑更容易吸引别人的目光,自然更容易引起别人的兴趣,勾起想深入了解的欲望,也就拥有更多的机会。

人们都知道“一屋不扫何以扫天下”的古训,它警示我们,要干一番事业,取得成功,首先要从身边的小事做起,不能忽视小节,“小洞不补,大洞受苦”。时刻保持干净的状态,是一个人该有的习惯和必备的修养,除了清爽的外表,清洁的家居环境,更要体现在心灵层面。比如保持纯净的品格,具有强烈的自律意识,拥有做人的准则和底线,做事讲求规矩,遵守纪律;比如勇于自省自警自觉,追求无愧于心,剔除了杂质的生活,拥有一个干净的生活和交友的圈子;比如保持正确的人生观、价值观,为了实现目标勇往直前,但绝不触碰道德的底线和纪律的红线。

无论是普通人,还是党员干部都应该努力成为一个干净的人,通过自我修养的锤炼,持续深入地专心读书,使心灵净化,心境纯洁。即便世事变化,仍然能保持纯真干净,具有积极的生活态度,既有益于“修身和齐家”,也有益于面向未来,无愧于自己的人生,更无愧于伟大的时代。

作者单位:中铁十八局

筑路情怀

臧省伟的青春底色

赵 威 赵俊朗

对臧省伟而言,13年的奋斗历程倏忽而过,时间过滤掉了最初的迷茫和不安,留下一首交织着责任、坚守、担当与奉献的青春之歌,余韵悠远。

臧省伟2008年毕业于河南理工大学材料科学与工程专业,同年加入中铁十五局五公司。13年间,臧省伟从项目部实习生、试验室主任、生产副经理,到项目经理,这名“80后”一步一个脚印,完成了从青涩到成熟的蝶变。

2013年,臧省伟任五公司洛三路路面4标项目部试验室主任,同时兼任项目部QC(质量控制)小组组长。

为了详实准确地提供一手资料,臧省伟带领试验室人员,夜以继日采集各项数据进行分析、调整,再试验,组织编写出《提高水泥稳定碎石基层压实度一次检验合格率》QC成果,夺得公司优秀QC成果小组评比第一名的好成绩,还获得了河南省建筑业协会颁发的2014年度河南省工程建设优秀QC小组第二名。

2016年7月,臧省伟在潼关高速3分部项目期间,面临着工期紧、任务重、标准高三大困难。他在前期试验室人

员尚未完全就位的情况下,深入施工现场调查取样,对过程控制以及坍落度、含水量、温度等施工数据进行全过程监控,最大限度地满足了施工生产需要。

2017年8月,臧省伟接受新任命,转战合安项目,担任生产副经理。面对新角色,新挑战,新压力,臧省伟坚守施工一线,以精益求精的工作作风,带动和培养了一批技术、安全、质量等方面的人才。

2020年3月,臧省伟担任大足石刻文创园项目负责人。这对他来说,无疑是一次大考。大足石刻项目是采取总承包模式的市政工程,和臧省伟以前参建项目的施工模式不同。如何跟业主及施工队伍沟通交流,以及缺少专业人员这些问题给工作带来了困难。

面对现实,臧省伟不等不靠,他与技术人员结合工程实际情况,制定出“对内对外”两套解决方案。

对内,他召开专题会议,仔细分析总承包模式合同签订、施工管理各环节要注意的问题,让项目部人员了解各自的工作内容及重心,以便更好适应新的管理模式,始终一丝不苟的

态度狠抓项目安全、质量、进度等各项

工作。对外,沟通是关键。他要求员工站在业主的角度提前做好工作,了解业主的工作流程,最大限度满足业主要求。

最终,在臧省伟和全体项目员工的共同努力下,他们克服了疫情管控、夏季炎热等不利因素,精心部署、协调安排、合理规划,于2020年底实现了高产值的目标,为大足项目后期施工奠定了扎实基础,获得参建各方一致好评。

2021年5月,大足石刻文创园项目部从最初的大足石刻文创园附属设施建设1期,慢慢发展到集大足石刻文创园附属设施建设1期、大足区老年养护中心、文创园安置房、农贸市场、大师工作室等集产业、房建项目为一体的综合体项目,打开了区域持续经营、为公司创效的喜人局面。

“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”这是臧省伟写在工作日志扉页上的话。从业13年来,这位“80后”项目经理常年扎根施工一线,为实现心中的铁建梦不懈奋斗。

作者单位:中铁十五局五公司

庆祝建党100周年 我心向党 不负韶华 征文

四代人的传承

林红武

我的家乡在盐碱地遍布的山东德州,全村人世代勤耕种,却常不能果腹。

抗战初期,“娃娃司令”萧华率领八路军挺进鲁西,发动群众抗战卫国。爷爷从共产党身上看到了希望,毅然参加革命,在战争年代加入了党组织,从事筹粮、掩护伤员等工作,一生践行共产党员的初心和使命,最终累倒在了工作岗位上。

我的父亲是一名拖拉机手,行走在四里八乡,是“农业机械化”运动的骨干,在农机站入党后,他更加勤奋地工作,通过自学,成为技术员。1993年,父亲回到农村开荒种地,现年近八旬,仍每天坚持收看收听新闻,跳广场舞时还不忘向群众宣传党的好政策。

我大学毕业接过铁道兵旗帜,用双脚丈量了新疆、西藏的一处处无人区,在克拉玛依引水工地入党,现在是一名基层党务工作者,培养了十几名青年入党。

我的儿子正在读研,已经成为入党积极分子……每年祭祖时,父亲常讲述解放前的苦难:没钱买盐,奶奶就扫起盐碱地上一层层的白碱,熬制“硝盐”。家中租种地主土地,6成交租,即使是丰收年,野菜还是要吃大半年。经历了打土豪分田地,爷爷一辈子感党恩,解放后走遍乡里各村,帮助指导土改、互助组、人民公社等工作。

父亲年轻时赶上兴修水利,参加万人会战整修马颊河,新建德惠运河,引黄干渠,将大片的盐碱地开垦成为良田。父亲是全村唯一被推荐的拖拉机手,他很快学会了各种拖拉机操作技术,不仅会开还会修,在县农机厂入党后更加努力,带出了一批批技术能手。

改革开放初期,种棉花让农民一下子富裕起来,却冲击了不能适应市场经济的县级小工业。父亲惦记着村里大片盐碱地撂荒,辞职回乡。改良盐碱地需要平整土地、深耕换土、挖深沟排除盐分。父亲一直干到近70岁,几十亩良田年年好收成,供养了我和妹妹上大学。

我参加工作第一年,就跟班作业加班加点,看一座座构筑物拔地而起,自豪感油然而生。新疆、西藏、青海、甘肃……我们在巨古荒原留下脚印;我们步行几十里寻找工地的帐篷,一碗热面胜似国宴……我在克拉玛依工地上入党,始终为祖国铁路版图填补着空白。

儿子小时候经常来工地,感受建设者的奉献精神。“铁道兵大院子女”自然同其他孩子不同,纪律性、大局观普遍更强些。考研第一年未成功,他就住在学校旁租房为第二年备战,初试、复试一路通关。在学校,儿子也一路追寻党的脚步,将入党志愿书交到了学校党支部,他和我讲:“在中国,只有共产党才能领导人民实现梦想!”

四代人的传承还在继续,爷爷的故事激励着我们,是党给我们带来了新生活;父亲每天还在向周围人讲,是党带给老百姓老有所养的踏实幸福;我每天在工地,向农民工兄弟宣传,是党保证了大家有工作有收入;儿子在学校刻苦学习,努力让自己成长为党的事业的接班人……

作者单位:中铁十四局三公司

走向辉煌

陈小华

您从无到有
从苦难走向辉煌
您翻过雪山、越过草地
在枪林弹雨中浴血奋战
在白色恐怖下坚持斗争
您带领千军万马、劈波斩浪
您引领穷苦大众、自力更生

如今我们有自主建设的全球卫星系统
我们有奋战在攻坚前线的抗疫战士
我们有与风霜冰雪相伴的边防英雄
在您的庇护下我们享受着岁月静好
亲爱的党
千言万语无以言表
祝福您走向更美好的明天

作者单位:中铁十七局六公司

望红船

江伟民

一叶红船破暗流,劈波斩浪荡五洲。
镰刀斧头亮旗帜,信仰之光耀华夏。
赤心一片洒热血,前赴后继为民谋。
欣看百年复兴路,伟业磅礴山河秀。

作者单位:中铁二十五局实业公司



百年华诞(剪纸)

作者单位:铁建重工 贺小漫 作